

2. **Обектите**, които формират съвкупността на бедното население - включва както възрастни и стари хора, така и хора в по-млада възраст (инвалиди, безработни, болни), а също и многодетни семейства.

3. **Измерителите на бедността** - методи за определяне на линии на бедността (релативна, абсолютна и субективна).

4. **Начините** за осъществяване социалната защита на бедните в обществото като държавна политика, основаваща се на министерски постановления (и последващи допълнения) за приемане на „Правилник за социално подпомагане“ (№ 130 от 15 юли 1992 г.; № 56 от 18 март 1993 г.; № 260 от 11 ноември 1994 г.).

Очевидно е, че както задълбоченото изследване на феномена „бедност“, така и провеждането на адекватна социална политика са особено необходими и важни за нашата страна, намираща се в състояние на продължителна икономическа криза. Въпросите на изследванията и социалната политика трябва да бъдат решавани с обществен консенсус, тъй като са от първостепенна национална значимост. Политическите пристрастия и популизмът трябва да отстъпят място на науката и професионализма за запазване достойното съществуване на всички членове в обществото. Във връзка с това може да се отбележи, че социалната политика по отношение на бедните слоеве от населението в икономически развитите страни е по-скоро израз на запазване целостта на обществото, на филантропия и хуманизъм, докато за страните в преход към пазарна икономика тази политика е опит да се намери изход за физическо оцеляване на рисковите групи, заемащи съществен относителен дял от населението. Степента на обедняване е в пряка зависимост от няколко основни фактора:

■ **Социално-икономическото развитие на страната**, което предопределя размера на средствата за задоволяване потребностите на бедните. В този смисъл трябва да се има предвид, че при разпределението на бедните слоеве от населението по доход се получава разлика между установения праг на бедност и възможността на обществото да плаща за задоволяване на насъщните им потребности. Очевидно е, че колкото по-голяма е кризата в икономиката, толкова по-голяма ще бъде тази разлика.

■ **Изградения механизъм на данъчната система**, осигуряващ оптимален модел за преразпределяне на доходите, респективно оптимален трансфер на финансови средства към бедните слоеве от населението на страната.

■ **Програмите за социална защита на бедните** и създадения контрол и критерий за разпределяне на паричните средства, които предотвратяват злоупотребите и не позволяват неправомерно облагодетелстване на членове от обществото, които са в състояние да се трудят.

■ **Държавната политика**, предотвратяваща косвеното (чрез постоянно повишаване на цените) и прякото (криминално) посегателство върху бедните членове на обществото.

Данните от ежегодно провежданите наблюдения на домакинските бюджети показват, че **20 на сто от лицата в домакинствата, които са на дъното на доходното разпределение, са в особено тежко финансово положение.**